商

目前

入征

未欠

"早上5点多就开始施工,晚上11点还在叮叮咚咚地敲个不停,我们根本无法好好 休息。"近日,家住静安区虬江路1080号居民刘女士向《上海法治报》反映,自己家隔 壁的在建工地每天都超时施工,噪声严重影响周边居民休息,"我现在夜里一听到施工 的声音,心跳加快,血压升高……"刘女士说。

#### "作息时间和工人同步"

□ 记者 王飞

据刘女士说,该工地从去年开始 施工,但从去年下半年到今年上半年 开始,工地每天从早上5点多就开始 打桩,一直到晚上11点多才结束, 施工产生的噪声让居住在周边的居民 根本无法忍受。

"我们这栋楼下就是工地,在家打 开窗户看到的就是施工场所, 不知道 他们是不是赶工期原因, 一早工地就 叮叮当当敲个不停,一直到晚上11 点,有时候到12点多才结束,我们 家里人心跳加快,血压升高,真的吃 不消了。"刘女士说, "和工地反映 后,他们还说噪音分贝值在合理范围 之内, 但对超时施工却置之不理。我 们现在连窗户都不能开了, 半夜打桩 和钢管碰撞发生的刺耳声音, 让我们 无法休息。现在我和我老公每天都是 5点就醒了,晚上要等到工地停工了 才能休息,作息时间和施工 工人同步了。"

记者在刘女 士提供的多段视 频中看到,晚上 11 点多,透过刘 女士家中窗户,

楼下工地灯火通明, 多名工人切割钢 材的刺耳声不绝于耳, 让人非常不 适。"这种现象已经持续了近一年时 间了,而且周末和节假日工地也不休 刘女士对记者说道。

为了解决工地超时施工造成的噪 音扰民问题, 刘女士拨打报警电话求 助,辖区民警多次夜里到现场进行调 解。"每次调解的时候,施工方都答 应了不超时施工,不噪音扰民,但没 过多久,又恢复了老样子,没有丝毫 改变。"刘女士无奈地表示。

据该工地铭牌显示, 此处工程名 称为静安区中兴社区 283-22 地块项 目 (除桩基工程),建设单位是上海 象甄房地产开发有限公司, 施工单位 是上海攀丰建筑工程有限公司。记者 根据铭牌上公布的信息, 联系了项目 经理张先生。张先生表示,该工地是 2024年开始施工,预计 2027年完 工,将建成住宅小区。

对于居民反映的情况, 张先生 表示基本属实, 工地确实有超时施 工的现象,主要原因是前段时间高 温天气,工人早上6点不到就提前 进入工地干活。而夜里有时候干活 投诉实录

"心跳加快,血压升高"

# 工地晚上11点 还在敲个不停

居民多次投诉无果 夜间施工扰民何时解

到 11 点多,是因为运输材料的车辆 要深夜晚点到达工地,工人需要卸 完货才能歇工,所以晚了点。"给 周边的居民带来不便,确实是我们 做得不够完善, 今后将严格按照施 工时间进行施工,减少对居民造成 影响。"张先生表示。

### 多方联动破解噪声扰民

根据《上海市环境保护条例》和 《中华人民共和国噪声污染防治法》, 建筑施工的常规作业时间为 6:00 至 22:00, 此时间段内允许正常施工, 但需确保噪声符合国家和本市排放标 准。22:00 至次日 6:00 禁止在噪声敏 咸建筑物集中区域 (如居民区附近) 进行产生噪声的作业。因混凝土连续 浇筑、深基坑开挖等特殊工艺需夜间 施工的,须提前向区生态环境部门申 请许可,并公示附近居民。

此外,目前法规未明确禁止双休 日或节假日施工,但需遵守日间噪声 控制要求。部分居民误认为节假日全 天禁止施工,实际该限制仅适用于住 宅楼内装修作业(依据《上海市社会 生活噪声污染防治办法》),不适用于 建筑施工噪声。

法律专家建言,施工工地应严格落 实全封闭硬质围挡措施,并加装喷淋系 统,确保扬尘不会扩散到公共区域。在 实施土方开挖、破碎等易产生扬尘作业 时,要同步使用雾炮机、洒水车等设备 降尘。对于靠近居民区的工地,需设置 全封闭隔声罩或隔音屏障,降低噪声影 响。建设单位要承担首要责任,施工单 位严格落实防尘降噪方案, 监理单位切 实履行监督职责。施工铭牌应详细、规 范公示相关信息。引导市民举报违规施 工行为,对于举报查实的,给予相应奖 励。建立生态环境、城管执法等多部门 联动机制,并可考虑将相关违规行为纳 人企业的信用记录。

记者从市城管执法局了解到,关于 《2025年建设工地文明施工专项执法行 动方案》的通知已印发。依据《中华人 民共和国噪声污染防治法》《上海市大 气污染防治条例》《上海市建设工程文 明施工管理规定》等,针对违反文明施 工管理规定的行为,相关部门将开展检 查和执法。重点查处擅自夜间施工,未 按规定制定噪声污染防治实施方案, 使 用不符合标准的高噪声设备, 未采取有 效措施减振降噪,连续施工作业未公告 附近居民, 拒绝、阻挠监督检查, 在接 受监督检查时弄虚作假的违法行为。

## ■ 一周 维 权 ------

## "苏新窑"云片糕等20批 次食品不合格

近期, 江苏省市场监督管理局组 织食品安全抽检,抽取20大类食品 1631 批次样品,检出其中调味品、

餐饮食品、食用农产品、糕点、薯类 和膨化食品、炒货食品及坚果制品等 6大类食品 20 批次样品不合格。

不合格食品涉及标称新沂市苏新 窑食品有限公司生产的"苏新窑"云 片糕; 江阴陆锦记食品有限公司生产 的多味酥 (膨化食品); 江苏喜尔食

品有限公司生产的喜尔牌虾籽酱油(酿 造酱油)等。

针对不合格食品, 江苏省市场监督 管理局已责成相关市场监管部门立即组 织开展处置工作,督促企业采取下架、召 回不合格产品等措施控制风险, 依法处 理违法违规行为。(来源:中国消费者网)

近日,徐女 十在微博上晒出 的一条电信宽带 "欠费催缴"短 信引起不少网友 的关注。短信显 示, 因欠费已逾 期,徐女士身份 证信用材料可能 将无法购买高 铁、机票、养老 保险、医疗保 险,影响子女求 学、支付宝收付

宽带欠费逾 期真的将影响个 人征信吗? "欠 费催款"短信内 容中提及的无法 购买高铁、机票 等,往往与失信 惩戒措施相关。 根据《全国失信 惩戒措施基础清 单(2025年版)》, 针对失信被执行

人及失信被执行人的法定代表 人、主要负责人、实际控制 人、影响债务履行的直接责任 人员等惩戒对象,将依法依规 限制相关消费行为, 惩戒内容 包括依法限制乘坐飞机, 依法 限制乘坐列车软卧、G字头动 车组列车全部座位、其他动车 组列车一等以上座位, 依法限 制子女就读高收费私立学校

温州市发展改革委财政金 融和信用建设处相关负责人介 绍, 失信信息的采集由多个部 门和机构共同负责,包括法院 系统、信用管理部门以及其他 政府部门和机构。常见于民事 执行领域,对于有履行能力而 拒不履行生效法律文书确定义 务的被执行人,人民法院会将 其纳入严重失信主体名单即日 常提及的"老赖",并对其实 施限制高消费,"'严重失信 主体名单'的确定必须基于相 关法律法规, 且经相关公共管 理机构认定,一般企事业单位 不具备相关职能"。

根据徐女士"欠费催缴" 短信上的固定号码,记者联系 温州电信工作人员。"信息是 营业厅发的。违约长期欠费、 一直没有缴的话,会在个人名 下留下征信记录的。"一名男 性工作人员称,如果欠费没有 及时处理,系统会自动上传。

日前,记者还就电信宽带 欠费逾期是否会直接影响个人 信用等相关问题咨询中国电信 温州分公司。中国电信温州分 公司办公室相关负责人称,目 前尚未将这部分内容纳入到征 信中,"假如有欠费,只要把钱 缴了,问题是不大的。短信主要 起到善意提醒的作用,可能各 个网点在操作过程中会有所不 (来源·温州都市报)